

И. Н. Куропатенкова

Белорусский государственный университет, Минск

АУТПЛЕЙСМЕНТ В УПРАВЛЕНИИ ПЕРСОНАЛОМ

Одним из направлений социально-экономического развития страны является повышение конкурентоспособности организаций за счет внедрения новых технологий, отраслей и видов деятельности. Необходимость освоения современных технологий в организациях продиктована, прежде всего, задачами повышения эффективности занятости в национальной экономике, обеспечения роста производительности труда и заработной платы. Реструктуризация и модернизация экономики – инструменты решения поставленных задач и приоритетные направления государственной политики, обозначенные в Программе социально-экономического развития Республики Беларусь на 2015–2020 гг.

В процессе реструктуризации ликвидируется значительная часть неэффективных рабочих мест, меняется структура занятости, что влечет за собой высвобождение части персонала и необходимость принятия действенных, оперативных мер по их социальной поддержке и трудоустройству. Как показывает опыт организаций, прошедших реструктуризацию, многочисленные проблемы, связанные с высвобождением персонала вызваны тем, что выработка стратегии ее осуществления проходит без непосредственного участия работников, более других заинтересованных в активном развитии организации. Зачастую наниматели рассматривают их как фактор, препятствующий внедрению новшеств. Нередко собственники, имея долги по зарплате, налогам в бюджеты и внебюджетные фонды, создают новые структуры, освобожденные от долгов, инициируют банкротство старых структур. Представителям профсоюзов своевременно недоступна информация о намерениях собственника в отношении трудового коллектива, так как они не участвуют в собраниях акционеров, которые проводятся по месту нахождения собственников. Отмечаются случаи нарушения действующего законодательства [4, с. 24].

Международная организация труда одной из первых обратила внимание на этот аспект, что выразилось в принятии Конвенции № 158 и Рекомендации № 166, которые регламентируют процесс прекращения трудовых отношений, в том числе в контексте процедуры высвобождения персонала. В этих документах подчеркивается, что развитие организаций можно рассматривать как процесс непрерывного реструктурирования, сопровождающегося серьезными социальными издержками, затрагивающими как работников, так и работодателей. Задача заключается в том, чтобы в процессе повышения уровня конкурентоспособности организаций, свести к минимуму социальные риски работников, связанные, например, с вынужденной сменой места жительства, закрытием рабочих мест, ухудшением качества трудовой жизни и др.

Такой подход нацелен на смягчение противоречий между экономической и социальной эффективностью высвобождения работников, которая проявляется в разнонаправленности решаемых целей и задач и, как следствие, приводит к конфликту интересов, с одной стороны, организации как единого целого, а с другой, работников этих организаций.

В Республике Беларусь национальная экономическая система страны строится социально-ориентированной, что определяет приоритеты проведения реструктуризации организаций, акцентируя внимание на повышении конкурентоспособности работника, обеспечении эффективной занятости. Такой подход предполагает развитие технологий, программ, механизмов, позволяющих реализовывать возможные альтернативы высвобождения персонала, которые будут служить не только инструментом смягчения социальных последствий для работника, но и являться механизмом повышения эффективной занятости в масштабах страны.

С учетом сказанного выше необходимость активизации новых технологий высвобождения персонала является актуальной задачей. Особый интерес для организаций представляет механизм мягкого, бесконфликтного высвобождения персонала – аутплейсмент.

При реализации данного подхода, планирование процесса высвобождения включает в себя ряд этапов. Прежде всего, создается специальная согласительная комиссия с представителями нанимателей и работников с одновременным уведомлением о высвобождении персонала службы занятости населения. Далее осуществляется информирование персонала о оптимизации численности, его причинах, сроках, критериях отбора, компенсациях, возможностях возвращения уволенных в организацию. Параллельно разрабатываются программы перемещения работников с сокращаемых рабочих мест на вакантные, при необходимости проводят переобучение или повышение квалификации работников. Значимым и ответственным является момент разработки системы поощрения и денежных компенсаций высвобождаемым. И в заключение, определяют работников, подлежащих высвобождению, устанавливают суммы компенсации и решают другие вопросы, связанные с увольнением. На этом этапе работы с высвобождаемым персоналом и применяются основные принципы, механизмы, методики аутплейсмента.

Аутплейсмент прочно завоевывает свое место среди других консалтинговых услуг. Для работника использование компанией программы аутплейсмента свидетельствует об уважении к своим сотрудникам и создании условий для реализации имеющихся у них профессиональных навыков в других организациях, видах деятельности.

Для нанимателя мягкое высвобождение персонала позволяет предотвратить резкое падение производительности труда, сохранить морально-психологический климат и ощущение стабильности в организации, сохранение имиджа на рынке труда. Кроме того, максимальное ускорение

процесса трудоустройства высвобождаемого персонала позволяет нанимателю сэкономить компенсационный пакет. Среди других преимуществ использования данного механизма следует выделить:

- снижает издержки и позволяет избежать многих судовых разбирательств и других проблем, связанных с увольнением;
- мягкое увольнение работников создает условия для его возвращения в эту же организацию;
- поддерживает лояльное отношение работников организации к руководству, проводимой кадровой политике;
- при увольнении сотрудника с помощью применения аутплейсмента, руководитель может быть уверен в сохранении сотрудником коммерческой тайны, информации о компании, которую не должны знать конкуренты;
- мягкое увольнение позволяет избежать стресса, психологического расстройства сотрудника, которого сократили.

Аутплейсмент проводится с помощью привлечения сторонних организаций для решения проблемы высвобождения персонала и дальнейшего сотрудничества с заинтересованной стороной, а именно с работником для его трудоустройства. Применение этого метода позволяет работнику, если и не найти сразу новое место работы, то восстановить своё нормальное психологическое состояние, отнестись к увольнению с позитивом, как к новому витку своей карьеры.

В консультационную часть программы входит профессионально-психологическое тестирование, направленное на проведение аудита профессиональных и личностных качеств сокращаемого работника, определению системы требований к месту будущей работы, стратегическое планирование карьеры высвобождаемого персонала.

Групповой или индивидуальный тренинг, направленный на повышение эффективности самопрезентации, помогает участнику программы проработать ответы на типичные вопросы при поиске работы, проанализировать свой опыт, карьерные цели, определить свои слабые стороны и преимущества, сформулировать профессиональные достижения. Подробный анализ профессионального опыта участника программы, беседа с опытным рекрутером, и подготовка индивидуального маркетингового плана помогает консультантам, работающим с высвобождаемым персоналом, активно продвигать кандидатуру участника. Для этого используются все имеющиеся в агентстве ресурсы – обширная клиентская база, маркетинговые исследования определенных сегментов рынка труда; анализ информации о вакансиях в средствах массовой информации и интернете. Задача консультанта – установить контакт с потенциальным нанимателем, организовать интервью в компании, обсудить условия будущей работы. Участнику программы полезно узнать о том впечатлении, которое он произвел на нанимателя во время прохождения интервью. Это позволяет проанализировать возможные ошибки и избегать их в будущем.

Содержание программы, длительность проведения зависят от конкретных целей и задач, решаемых нанимателем при высвобождении персонала на условиях аутплейсмента. Работа с высвобождаемым персоналом может ограничиваться только консультационной частью (групповые семинары, тренинги, индивидуальные консультации, тестирование), а может содержать этапы разработки планов поиска нового места работы, сопровождение процесса трудоустройства и само трудоустройство. Такой подход соответствует модели реализации таких программ за рубежом, где они связываются не только с трудоустройством, сколько с развитием карьеры. У аутплейсмента в нашей стране большие перспективы. Со временем он займет достойное место среди других консалтинговых услуг. На это указывает не только постоянная востребованность различных вариантов программы, но и появление постоянных клиентов, которые используют аутплейсмент как часть процедуры кадровой реорганизации своей компании.

Основываясь на анализе зарубежного опыта проведения аутплейсмента можно выделить принципы и механизмы, позволяющие свести к минимуму социальные, психологические и экономические издержки, связанные с высвобождением персонала [1, с. 44].

Эффективность управления процессом высвобождения персонала базируется на соблюдении ряда принципов:

1. минимизация социальных и экономических последствий для высвобождаемых работников;
2. защита доходов на определенный период времени работников, подлежащих сокращению.

Данный принцип обеспечивается за счет:

- выплаты выходного пособия или другого аналогичного вида финансовой поддержки в связи с прекращением трудовых отношений по инициативе нанимателя;
- дополнительных выплат, предусмотренных коллективным договором предприятия;
- предоставления адекватного пособия по безработице;
- использования схем досрочного выхода на пенсию, в том числе с частичной компенсацией нанимателем части пенсионных выплат.

3. максимально возможное предупреждение массовых высвобождений работников;

4. предоставление программы активных мер по содействию в трудоустройстве и самозанятости всем высвобождаемым работникам;

5. недопустимость дискриминации по полу, инвалидности и т. д.

Механизм использования аутплейсмента предполагает выработку и реализацию системы сбалансированных мер, обеспечивающих:

- проведение собеседования с сотрудником;
- оценка профессиональных компетенций;

- определение уровня заработной платы, на которую может претендовать работник;
- подготовка индивидуальных планов по поиску работы, ориентация на рынке труда;
- консультационное сопровождение в процессе поиска работы (помощь в прохождении собеседования, предоставление информации об открытых вакансиях);
- составление профессионального резюме на русском и английском языках, содействие в рассылке его потенциальным нанимателем;
- получение рекомендаций от бывшего нанимателем;
- оказание психологической и информационной поддержки в процессе поиска новой работы, трудоустройства и адаптации на новом рабочем месте.

Успешная реализация этих мер позволяет не допустить серьезных негативных социальных последствий в процессе высвобождения персонала.

Размер финансовой компенсации при высвобождении персонала является одним из наиболее волнующих вопросов для самих работников. Существуют различные виды финансовых компенсаций:

- единовременная или в рассрочку выплата выходного пособия. Как правило, размер выходного пособия зависит от возраста работника и стажа его работы на предприятии,
- сохранение работнику социального пакета (оплата страховых полисов, отчислений в пенсионный фонд, оплата телефона и т. д.).

Если в организации предполагаются массовые высвобождения, то размер выходных пособий является предметом переговоров и результатом консенсуса между основными социальными партнерами (профсоюзами, руководством предприятия и, иногда, государством) [3, с. 7].

Выходное пособие выплачивается по окончании трудовых отношений между работником и нанимателем. При расчете суммы выходного пособия принимаются во внимание следующие факторы:

- сумма выходного пособия должна быть достаточной, чтобы обеспечить высвобождаемому работнику прожиточный минимум на время, необходимое ему для трудоустройства на новом рабочем месте или перехода к новой форме получения дохода (пенсии);
- размер выходного пособия не должен быть слишком большим, чтобы высвобождаемый работник не терял мотивации к немедленному поиску нового рабочего места.

При этом величина выходного пособия может зависеть от:

- зарплаты по последнему контракту, основной зарплаты или средней зарплаты (с учетом или без учета премиальных);
- продолжительности работы в организации (может за каждый отработанный год начисляться 'x' месячных зарплат);
- возраста высвобождаемого работника.

Пакет выплат и компенсаций может включать в себя:

- фиксированную сумму, которую получат все без исключения высвобождаемые работники;
- дополнительную сумму, зависящую от стажа работы на предприятии и/или возраста работника;
 - финансовую компенсацию за неиспользованные отпуска;
 - оплату медицинских расходов;
 - отчисления на добровольное дополнительное страхование от безработицы.

Рекомендуется производить выплаты выходных пособий постепенно в соответствии с заранее утвержденным графиком, эту рекомендацию можно не принимать в расчет, если общая сумма выходного пособия невелика и составляет всего несколько месячных зарплат. Финансовые компенсации могут выплачиваться единовременно, раз в месяц, раз в квартал или раз в год [2, с. 5].

В некоторых случаях выплату какой-то доли выходного пособия можно поставить в зависимость от участия высвобожденного работника в программах по дальнейшему трудуоустройству. С точки зрения закона это сделать не всегда возможно, но мотивацию высвобожденного персонала к использованию таких услуг такой подход, безусловно, повышает.

Таким образом, модернизация и реструктуризация организаций, а вместе с ней и высвобождение персонала может повлечь за собой целый ряд экономических и социальных последствий. Потеря дохода, изменение ритма жизни, понижение самооценки может стать для высвобожденного работника серьезным испытанием, поэтому минимизация возможных негативных социальных и экономических воздействий является основным принципом аутплейсмента.

При реализации данного подхода за счет высвобождения части персонала наниматель экономит значительные суммы заработной платы, которые используются на оплату мероприятий увеличивающих шансы сокращенного работника на рынке труда: упреждающее обучение, создание клубов ищущих работу и центров помощи высвобожденным работникам, консультации по карьере, упреждающее обучение, повышение квалификации и т.д.

Аутплейсмент основывается на сотрудничестве с органами по труду, занятости и социальной защите, что позволяет оказать существенную помощь высвобожденному персоналу в сборе информации о местном рынке труда, подборе учебных заведений и программ, оплате учебных курсов, поиске вакансий, установлении контактов с местными организациями, организаций самозанятости и т. д.

При использовании механизма мягкого, бесконфликтного высвобождения персонала ведется мониторинг их трудуоустройства у нового нанимателя или открытия своего дела. Это позволит оценить, насколько правильным было решение о выборе новой работы, является ли рабочее место стабильным, не ухудшилось ли материальное положение и т. д. Только системати-

ческий мониторинг может дать ответ на вопрос о том, насколько успешно был проведен аутплеймент.

Список источников

1. Гэри Б. Хансен Вытеснение рабочей силы: некоторые методы смягчения последствий для работников, местных сообществ и предприятий / Гэри Б. Хансен // Субрегиональное бюро Мот в Москве. – М., 2009. – 91 с.
2. Куропатенкова, И. Н. Сравнительный анализ действующей законодательной базы прекращения трудовых отношений между работником и нанимателем и норм международного права / И. Н. Куропатенкова, Т. Н. Важенкова // Социально-ответственная реструктуризация: сб. ст. / под науч. ред. В. В. Валетко, Т. В. Елецких. – Минск: ПРООН., 2013. – С. 73–91.
3. Куропатенкова, И. Н. Правовые аспекты прекращения трудовых отношений по инициативе нанимателя. / И. Н. Куропатенкова // Научные труды Белорусского государственного экономического университета. – Минск: БГЭУ, 2014. – С. 229–235.
4. Совместный проект ПРООН и Правительства Республики Беларусь «Методические рекомендации по организации и проведению социально-ответственной реструктуризации предприятий». – Минск: Представительство ООН/ПРООН в Республике Беларусь, 2013. – 142 с.